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Εισαγωγή

Μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι σύγ-
χρονες κοινωνίες είναι η εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία με
σκοπό την ένταξη και την ενεργητική τους συμμετοχή στην κοινω-
νική, οικονομική και πολιτιστική ζωή.

Η παρέμβαση των διεθνών οργανισμών σε συνδυασμό με την
ανάπτυξη των ευρωπαϊκών και διεθνών κινημάτων ατόμων με ανα-
πηρία έχουν μετατρέψει την ένταξη σε κεντρικό ζήτημα της εκπαι-
δευτικής και κοινωνικής πολιτικής διαφορετικών κρατών. Φαίνεται
ότι η ένταξη αποτελεί παγκόσμιο ζήτημα, εφόσον σε διαφορετικές
χώρες εντοπίζουμε μια σειρά από δηλωθείσες προθέσεις και γρα-
πτές πολιτικές που κατευθύνονται προς την επίτευξή της (Booth &
Ainscow, 1998). Όπως αναφέρουν οι Tilstone και Rose (2000), σε
κάθε ευρωπαϊκή αλλά και μη ευρωπαϊκή χώρα συναντούμε έναν
αριθμό νομοθετικών πράξεων οι οποίες προωθούν ένα ενταξιακό
μαθησιακό περιβάλλον για όλους τους μαθητές, συμπεριλαμβανο-
μένων των μαθητών με αναπηρίες.

Σε ευρύτερο πλαίσιο προκύπτει ότι τα δικαιώματα, τα προνόμια
και οι ευθύνες των πολιτών επεκτείνονται σε όλα τα μέλη της κοι-
νότητας, αποτελώντας θέμα αυξανόμενης εθνικής και διεθνούς ση-
μασίας. Παράλληλα ωστόσο παρατηρούμε ότι στο ίδιο αυτό χρο-
νικό διάστημα στο οποίο σημειώνεται αυξανόμενο ενδιαφέρον για
ζητήματα που αφορούν τη διαδικασία της ένταξης εμφανίζονται και
στοιχεία πρακτικών περιθωριοποίησης και αποκλεισμού των ανά-
πηρων ατόμων σε διαφορετικά κοινωνικά πλαίσια (Armstrong et al.,
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πολιτική της ένταξης
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2000). Στην πραγματικότητα, η έμφαση που αποδίδεται στα «δι-
καιώματα» και στις «ίσες ευκαιρίες» σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες,
τόσο στο επίπεδο της κυβερνητικής πολιτικής όσο και στο επίπεδο
της νομοθεσίας, αποκρύπτει τις πραγματικές ανισότητες που βιώ-
νουν διαφορετικές κοινωνικές ομάδες ως προς την πρόσβασή τους
στις ευκαιρίες και στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.

Αναπηρία και ένταξη: Μερικές παρατηρήσεις

Ενώ διάφορες δηλωθείσες και γραπτές νομοθετικές πολιτικές της
ένταξης φαίνονται να προωθούν τους στόχους της ένταξης, τα πα-
ραδείγματα που παρατίθενται στη συνέχεια περιγράφουν την πα-
ρούσα κατάσταση των ανάπηρων ατόμων σε διαφορετικά κοινω-
νικά πλαίσια. 

Κατ’ αρχάς, όσον αφορά το πλαίσιο της εκπαίδευσης: 
α. Η πρόσβαση των παιδιών με αναπηρίες στη γενική εκπαίδευση

είτε αποτρέπεται είτε, ακόμα και όταν παρέχεται, θεωρείται ότι
δεν είναι ισότιμη με την εκπαίδευση που προσφέρεται στους
υπόλοιπους μαθητές (Fulcher, 1989).

β. Σε πολλά σχολεία οι ανάπηροι μαθητές καλούνται να «αποδεί-
ξουν» εκ των προτέρων ότι μπορούν να ωφεληθούν από την πα-
ρουσία τους στις γενικές τάξεις, προτού ακόμα τοποθετηθούν σε
αυτές (Biklen, 2000).

γ. Οι αποφάσεις σχετικά με την εκπαίδευση και την εκπαιδευτική
τοποθέτηση των ανάπηρων παιδιών έχουν οδηγήσει στη δημι-
ουργία ενός περιθωριοποιημένου πληθυσμού, ο οποίος έχει γνω-
ρίσει την ιδρυματοποίηση, την απομόνωση, την ελλιπή μόρφω-
ση, την κοινωνική απόρριψη, το χωρικό αποκλεισμό και την
ανεργία (Carrington, 1999· Oliver, 1996· Vlachou, 1997). 

δ. Τα ανάπηρα παιδιά βιώνουν ολική ή μερική απομόνωση ή και
απόρριψη σε μια προσπάθεια να «προστατευθούν» από τη σκλη-
ρή πραγματικότητα των παραδοσιακών σχολείων: αρνητικές
στάσεις του προσωπικού και των μαθητών, λεκτική και σωματική
βία, έλλειψη επαρκών πηγών μάθησης, περιορισμένα και περιο-
ριστικά αναλυτικά προγράμματα, εμποδιζόμενη αρχιτεκτονική
υποδομή κ.ά. (Welsh & Brassart, 2002).
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Όσον αφορά το πλαίσιο της έρευνας, υπάρχουν ελάχιστες με-
λέτες στο χώρο της παιδαγωγικής που υιοθετούν μια προσέγγιση
υπέρ της παιδαγωγικής της ένταξης, στην οποία τα κοινωνικο-πο-
λιτισμικά στοιχεία και η ακαδημαϊκή επίδοση λαμβάνονται σοβα-
ρά υπόψη και η διαφορετικότητα δεν περιορίζεται σε λίγα μόνο και
συγκεκριμένα ατομικά χαρακτηριστικά των μαθητών (Leeman &
Volman, 2001). Ακόμη και στο χώρο της κοινωνιολογίας της εκπαί-
δευσης, παρατηρείται μέχρι στιγμής η τάση μεταξύ των κοινωνιο-
λόγων να περιορίζουν τις θεωρητικές τους αναλύσεις περί διαφο-
ρετικότητας και αποκλεισμού χωρίς να επεκτείνονται στην εξέταση
των κοινωνικών και εκπαιδευτικών ανισοτήτων που βιώνουν οι ανά-
πηροι μαθητές (Slee, 2001).

Όσον αφορά το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο, ακόμη και στις μέ-
ρες μας οι καθημερινές αντιλήψεις περί αναπηρίας στηρίζονται εί-
τε σε ατομικές, κλινικές, ελλειμματικές προσεγγίσεις, είτε σε έναν φι-
λανθρωπικό ηθικό κώδικα προκαταλήψεων, οίκτου, ανοχής και
άγνοιας που πηγάζει από καταπιεστικές τάσεις «προστασίας» και
«ομαλοποίησης» (Morris, 1991· Biklen, 2000). Οι ιδέες αυτές αντα-
νακλώνται και επηρεάζουν την κοινωνική συμπεριφορά και την εκ-
παιδευτική πολιτική. Σε αυτό το σημείο θα μπορούσε να θεωρηθεί
πολύ χρήσιμη η διατύπωση μιας άμεσης ερώτησης του Slee (2001,
σελ. 171), που αναφέρει χαρακτηριστικά: 

Πώς πληροφορούμαστε για την αναπηρία; Η απάντηση για τους πε-
ρισσότερους από εμάς σε αυτή την ερώτηση είναι «από απόσταση».

Όσον αφορά το πλαίσιο των κοινωνικών υποστηρικτικών υπη-
ρεσιών και των υπηρεσιών υγείας, το παιδί και η οικογένειά του θε-
ωρούνται «ασθενείς» και η υποστήριξη είναι εστιασμένη κυρίως
στην ατομική διάσταση της αναπηρίας. Το επαγγελματικό προσω-
πικό στην καλύτερη περίπτωση είναι εκπαιδευμένο και εξειδικευ-
μένο να εργάζεται με συγκεκριμένες «κατηγορίες» αναπηριών. Κά-
θε αναφορά στα κοινωνικά ζητήματα των αναπήρων συνδέεται συ-
χνά με την επιδοματική πολιτική και την πρόνοια. 

Στο ίδιο πλαίσιο, ο ρόλος των ειδικών βασίζεται σε ένα συγκε-
κριμένο είδος κοινωνικής εξουσίας που αναπτύσσεται γύρω από
ατομικά προβλήματα. Οι ειδικοί εστιάζουν την προσοχή τους σε συ-
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γκεκριμένες διαγνώσεις, σε μια προσπάθεια να ανακαλύψουν την
αλήθεια, υποστηριζόμενοι από συγκεκριμένες τεχνικές τις οποίες
πλαισιώνουν με ανθρώπινες, ηθικού τύπου, αρετές (Rose, 1999).
Αυτή η υπόθεση εξουσίας είναι που δεν δίνει στα ανάπηρα άτομα
την ευκαιρία να ελέγχουν ή να κρίνουν πλευρές αυτών των υπηρε-
σιών που επηρεάζουν τη ζωή τους, ενώ η αυθεντία του ειδικού τούς
αφήνει πολύ λίγα περιθώρια να ασκήσουν έλεγχο στη ζωή τους και
να διαμορφώσουν την κοινωνική τους ταυτότητα.

Όσον αφορά το πλαίσιο εργασίας, σύμφωνα με στοιχεία του
έτους 2002, στην Ευρωπαϊκή Ένωση απασχολείται το 40% των ανα-
πήρων που βρίσκονται σε ηλικία εργασίας, ενώ το αντίστοιχο πο-
σοστό των εργαζομένων μη αναπήρων ανέρχεται στο 64,2%. Σε ό,τι
αφορά το φύλο, το 49% είναι εργαζόμενες ανάπηρες γυναίκες ένα-
ντι του 64% των εργαζόμενων μη ανάπηρων γυναικών, ενώ το πο-
σοστό των εργαζόμενων ανάπηρων ανδρών ανέρχεται στο 61%
έναντι του 89% των αντίστοιχων εργαζόμενων μη ανάπηρων αν-
δρών (Πηγή: Eurostat, 2002). 

Η εκπαιδευτική πολιτική της ένταξης

Τα παραδείγματα που παρουσιάστηκαν παραπάνω είναι ενδεικτικά
του πολύ μεγάλου χάσματος που υπάρχει ανάμεσα στις δηλωθείσες
πολιτικές για την προώθηση της ένταξης και στην πραγματικότη-
τα. Το χάσμα ανάμεσα στις δηλωθείσες και ισχύουσες πολιτικές-
πρακτικές σχετίζεται με το γεγονός ότι στην υπάρχουσα εκπαιδευ-
τική πολιτική για την ένταξη οι έννοιες των «ανθρώπινων δικαιω-
μάτων» και των «ίσων ευκαιριών» παρουσιάζονται ως αφηρημένες
αρχές. Αποστασιοποιημένες από τα πραγματικά κοινωνικά πλαίσια,
οι εκθέσεις περί δικαιωμάτων και ίσων ευκαιριών περιορίζονται στο
πλαίσιο μιας ηθικής κριτικής του αποκλεισμού, χωρίς να προσφέ-
ρουν συγκεκριμένες στρατηγικές για αλλαγή. Με αυτό τον τρόπο
υπάρχει κίνδυνος να παραμείνουν στο επίπεδο της πολιτικής ρη-
τορικής (Armstrong et al., 2000).

Αν υποθέσουμε ότι οι νομοθετικές πράξεις αλλά και οι διακηρύ-
ξεις περί ανθρώπινων και κοινωνικών δικαιωμάτων έχουν μεγάλη
σημασία, τότε υπάρχουν τρία σημαντικά ζητήματα που θα πρέπει
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να εξεταστούν σοβαρά στο σχεδιασμό της εκπαιδευτικής πολιτικής
για την προώθηση της ένταξης:
α. Τα δικαιώματα και η δημιουργία ίσων ευκαιριών πρέπει να στη-

ρίζονται στην ανάλυση συγκεκριμένων καταστάσεων, πρακτικών
και σχέσεων που διαχωρίζουν και αποκλείουν συγκεκριμένες ομά-
δες ανθρώπων σε διαφορετικά πλαίσια.

β. Οι δηλώσεις περί κοινωνικών δικαιωμάτων πρέπει να συνδέονται
με την ανάπτυξη συγκεκριμένων στρατηγικών για αλλαγή όσον
αφορά τη δημιουργία αυτών των συγκεκριμένων καταστάσεων,
σχέσεων και πρακτικών που είναι απαραίτητες για την παραγω-
γή μιας περισσότερο ενταξιακής κοινωνίας.

γ. Οι προτάσεις για αλλαγή πρέπει να συνοδεύονται από ανάλογες
κυρώσεις στην περίπτωση κατά την οποία παραβιάζονται.
Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα της υπάρχουσας εκπαιδευτικής

πολιτικής για την ένταξη είναι η επικέντρωση σε μια ελλειμματική
προσέγγιση της αναπηρίας και της κατασκευής των ειδικών ανα-
γκών. Αυτή η προσέγγιση τοποθετεί την πηγή των προβλημάτων
στο άτομο και δικαιολογεί τις κοινωνικές ανισότητες με βάση τις βιο-
λογικές διαφορές. Επειδή επικεντρώνεται στην αδυναμία του ατό-
μου, οι παρεμβάσεις εστιάζονται κυρίως σε τεχνικά θέματα, όπως
αυτά που αφορούν ατομικές διαγνώσεις, ατομικές θεραπείες και
αποκατάσταση. Έτσι παραβλέπουμε ή αγνοούμε εντελώς τα εμπό-
δια που σχετίζονται με τον τρόπο με τον οποίο μια οργανωμένη κοι-
νωνία ανταποκρίνεται ή δεν ανταποκρίνεται στα αιτήματα των ανά-
πηρων ατόμων. Τα εμπόδια αυτά μπορεί να είναι δομικά, θεσμικά,
ιδεολογικά, υλικοτεχνικά κ.ά. Παραγνωρίζουμε επίσης ότι τα ζητή-
ματα που αφορούν τα κοινωνικά δικαιώματα και την κοινωνική δι-
καιοσύνη, στο πλαίσιο της εργασίας, της υγείας και της εκπαίδευ-
σης, είναι κυρίως πολιτικά ζητήματα. Περιλαμβάνουν μια σειρά από
αποφάσεις, κυβερνητικές επιλογές και προτεραιότητες που σχετί-
ζονται με τη διάθεση των μέσων και των οικονομικών πόρων.

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, όταν εντοπίζουμε την πηγή των
προβλημάτων στο ίδιο το άτομο, χάνουμε την ευκαιρία να διερευ-
νήσουμε με ποιους τρόπους θα αντιμετωπίσουμε τα στοιχεία εκεί-
να που καθιστούν τα σχολεία δυσλειτουργικά και αναποτελεσματι-
κά όχι μόνο για τα παιδιά με αναπηρίες, αλλά και για τα παιδιά χω-
ρίς αναπηρίες. Δεν πρέπει επιπλέον να ξεχνάμε ότι οι δυσκολίες που
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αντιμετωπίζει η συντριπτική πλειονότητα των παιδιών με «ειδικές εκ-
παιδευτικές ανάγκες», τα οποία είναι μερικώς ή ολοκληρωτικά απο-
κλεισμένα από την παραδοσιακή γενική εκπαίδευση, δεν φέρουν ορ-
γανικές διαταραχές. Οι μαθητές που μεταφέρονται σε «ειδικές» τά-
ξεις, όπως είναι για παράδειγμα τα τμήματα ένταξης (πρώην ειδικές
τάξεις), μπορούν να περιγραφούν ως μαθητές που μαθαίνουν αργά,
ως παιδιά δίγλωσσα, ως παιδιά άλλων εθνικοτήτων, ως μαθητές που
είναι «άτακτοι» στην τάξη, ως παιδιά που απουσιάζουν πιο συχνά
ή μετακινούνται από σχολείο σε σχολείο, ή ως «αδύναμοι» μαθητές
σχολικών συστημάτων με μονοδιάστατες εκπαιδευτικές απαιτήσεις
και άκαμπτα αναλυτικά προγράμματα (Gatner & Lipsky, 1987).

Η αποτυχία του εκπαιδευτικού συστήματος να εμπλέξει ουσια-
στικά όλους τους μαθητές στις εκπαιδευτικές και κοινωνικές δρα-
στηριότητες της σχολικής ζωής και η διαιώνιση της περιθωριοποί-
ησης αποτελούν μια ισχυρή ένδειξη ότι πρέπει να αλλάξουμε την ελ-
λειμματική-ατομική προσέγγιση της αναπηρίας. 

Όπως αναφέρει λοιπόν ο Barton (1999), μερικά από τα σημα-
ντικότερα ερωτήματα που πρέπει να καθοδηγούν την προσπάθεια
σχεδιασμού μιας ουσιαστικής εκπαιδευτικής πολιτικής για την προ-
ώθηση της ένταξης συνοψίζονται στα παρακάτω:
α. Ποιοι είναι αυτοί που αποτυγχάνουν;
β. Ποιος λαμβάνει, τι είδους εκπαίδευση και γιατί;
γ. Ανταποκρίνεται το σχολείο στα ενδιαφέροντα και στις ανάγκες

όλων των μαθητών;
δ. Πώς αντιμετωπίζουμε τη διαφορετικότητα μέσα σε ένα σχολικό

πλαίσιο το οποίο στηρίζεται στην αρχή της ομοιογένειας;
ε. Με ποιους τρόπους αντιμετωπίζουν τα σχολεία τις μαθησιακές

ανισότητες;
Αυτά τα ερωτήματα είναι πολύ σημαντικά στο χώρο της έρευνας,

καθώς μας βοηθούν να κατανοήσουμε πώς οι αντιλήψεις περί αν-
θρώπινων δικαιωμάτων και ίσων ευκαιριών μεταφράζονται στο επί-
πεδο της καθημερινής εκπαιδευτικής πρακτικής.

Η μελέτη αυτών των ζητημάτων γίνεται ακόμα πιο επιτακτική, και
ίσως πιο πολύπλοκη, επειδή στις μέρες μας αντιμετωπίζουμε μια αυ-
ξανόμενη τάση να επηρεάζονται και να διαμορφώνονται οι εκπαι-
δευτικές αρχές, αξίες και πρακτικές από τους νόμους της αγοράς,
οι οποίοι θεωρούνται πλέον καθοριστικοί στο σχεδιασμό των ανα-
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λυτικών προγραμμάτων και στη διάθεση των οικονομικών πόρων για
την εκπαίδευση (Ball, 1994). Σε μια εποχή όπου η εκπαίδευση κα-
θοδηγείται από τους νόμους της ελεύθερης αγοράς, κάθε δέσμευ-
ση απέναντι στις προτεραιότητες που θέτει η ένταξη θα θεωρηθεί
ένα επιπλέον «φορτίο» από τα σχολεία και τους δασκάλους. Έχει ήδη
τονιστεί στη διεθνή βιβλιογραφία ότι η εκτενής έμφαση στον αντα-
γωνισμό, στις διαδικασίες επιλογής, στις γνωστικές δυνατότητες και
στις εκπαιδευτικές πολιτικές που διέπονται από τους νόμους της αγο-
ράς και τον ατομικό αξιοκρατισμό (meritocratic individualism) θα θέ-
σουν σε κίνδυνο μεγαλύτερο αριθμό μαθητών με ή χωρίς αναπηρίες
(Astin, 1992· Evans & Vincet, 1997· Gewirtz et al., 1995· Lauder &
Hughes, 1999· Levan & Jason, 1999· Whitty, 1997· Evans & Lunt,
2002· Welsh & Brassart, 2002). Δεν έχουμε συνεπώς πλέον την πο-
λυτέλεια να αποφεύγουμε την αντιμετώπιση των αντιφατικών τάσε-
ων που δημιουργήθηκαν ή δημιουργούνται από την αλληλεπίδραση
ανάμεσα στην προώθηση της ενταξιακής εκπαίδευσης και στις δια-
χεόμενες πρακτικές της οικονομικής παγκοσμιοποίησης. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι η ένταξη δεν πε-
ριορίζεται στην επίλυση τεχνικών ζητημάτων. Αντίθετα, η ένταξη εί-
ναι μια σύνθετη διαδικασία η οποία εμπλέκει κοινωνικοοικονομι-
κούς, πολιτισμικούς, θεσμικούς και ατομικούς παράγοντες οι οποί-
οι επηρεάζουν τη δυνατότητα του ατόμου να συμμετέχει πλήρως
στις εκπαιδευτικές, εργασιακές, καταναλωτικές, ψυχαγωγικές, κοι-
νοτικές και οικιακές δραστηριότητες που χαρακτηρίζουν την κοι-
νωνία (Parsons, 1999· Barton, 2001). 

Ενταξιακή εκπαίδευση: Διλήμματα και αντιφάσεις

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, η ένταξη είναι μια πορεία για την κα-
τάκτηση της ουσιαστικής συμμετοχής όλων των μαθητών στις δρα-
στηριότητες της γενικής τάξης. Όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζει
ο Barton (2000, σελ. 4):

Ένταξη δεν σημαίνει να παρατάμε τα παιδιά σε ένα άκαμπτο, με
ελάχιστους πόρους, σχολικό πλαίσιο, αν και αυτό συμβαίνει συχνά
κάτω από το πρίσμα του σχεδιασμού της ενταξιακής πολιτικής […]
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Η ενταξιακή εκπαίδευση είναι μια συνεχόμενη δύσκολη διαδικασία
που έχει στόχο την αύξηση της συμμετοχής όλων των παιδιών, ενώ
ταυτόχρονα εμπλέκεται στον προσδιορισμό, την πρόκληση και την
αλλαγή των παραδοχών και πρακτικών κάθε μορφής αποκλεισμού.

Από τη στιγμή που η κυρίαρχη τάση των σημερινών μορφών
εκπαίδευσης είναι να περιθωριοποιούν ή ακόμα και να αποκλείουν
μαθητές λόγω εθνικότητας, φυλής, γένους, αναπηρίας και κοινωνι-
κοοικονομικής τάξης, η ενταξιακή εκπαίδευση προϋποθέτει τον επα-
ναπροσδιορισμό της δομής, των στόχων αλλά και των τρόπων λει-
τουργίας του σημερινού σχολείου (Slee, 2001).

Το θέμα είναι εξαιρετικά δύσκολο γιατί ως δάσκαλοι και ως ερευ-
νητές αντιμετωπίζουμε μια σειρά από σοβαρούς προβληματισμούς
και σύνθετα διλήμματα στην προσπάθειά μας να διαμορφώσουμε
μια περισσότερο ενταξιακή σχολική κοινότητα. Οι Clark και συνερ-
γάτες (1997) συνοψίζουν αυτούς τους προβληματισμούς υπό τη
μορφή ορισμένων ερωτημάτων:
α. Πώς μπορούμε να ανταποκριθούμε στις αυξανόμενες πιέσεις της

εκπαιδευτικής πολιτικής που προωθεί υψηλότερα επίπεδα αντα-
γωνισμού, επιλογής και αποκλεισμού μαθητικού πληθυσμού, και
ταυτόχρονα να προσπαθούμε να εφαρμόσουμε, σε επίπεδο πρα-
κτικής, τις δεσμεύσεις του ενταξιακού λόγου;

β. Πώς μπορούμε να προωθήσουμε και να διασφαλίσουμε την αυ-
τονομία του ατόμου σε ένα πλαίσιο κοινών κοινωνικών αξιών και
σταθερών;

γ. Πώς μπορούμε να εφαρμόσουμε τις πρακτικές που σέβονται τη
διαφορά σε ένα σύστημα όπως το σχολείο, το οποίο βασίζεται
σε μια περιορισμένη και περιοριστική αντίληψη περί ομοιογέ-
νειας;

δ. Πώς μπορούμε να ανταποκριθούμε αποτελεσματικά στη διαφο-
ρετικότητα των μαθητών σε ένα πλαίσιο όπου η απαίτηση για
υποστήριξη είναι επιτακτική, αλλά η διαθεσιμότητα υποστήριξης
αρκετά περιορισμένη; 
Φαίνεται ότι πρέπει να αρχίσουμε να προσεγγίζουμε την ένταξη

ως μια προσπάθεια επίλυσης αυτών των διλημμάτων, τα οποία εκτεί-
νονται πολύ πιο πέρα από τα όρια της παραδοσιακής ειδικής εκ-
παίδευσης και αποτελούν ενδημικά στοιχεία της γενικής εκπαίδευ-
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σης. Ο εννοιολογικός εγκλωβισμός της ένταξης σε ένα θέμα που σχε-
τίζεται αποκλειστικά με την αναπηρία αποτελεί μια ατελέσφορη δια-
δικασία αντιμετώπισης αυτών των διλημμάτων. Τα διλήμματα αυτά
αμφισβητούν θεμελιώδη ζητήματα αξιών και σκοπών των εκπαιδευ-
τικών συστημάτων.

Επομένως, η μελλοντική έρευνα για τη δημιουργία μιας εκπαι-
δευτικής πολιτικής που θα προωθεί την ένταξη πρέπει να σχετίζεται
σοβαρά με την προσπάθεια διερεύνησης αλλά και αντιμετώπισης
των παραπάνω διλημματικών καταστάσεων και αντιθέσεων. Για το
σκοπό αυτό μπορούμε να ξεκινήσουμε προσδιορίζοντας και αμ-
βλύνοντας τα εμπόδια στη μάθηση και στη συμμετοχή τα οποία ενυ-
πάρχουν και στα πέντε επίπεδα της εκπαίδευσης: στο προθεσιακό
επίπεδο, στο επίπεδο δομής, στο επίπεδο του αναλυτικού προ-
γράμματος, στο επίπεδο της παιδαγωγικής αλλά και στο επίπεδο
της αξιολόγησης.

Τα παραπάνω αλληλεπηρεαζόμενα επίπεδα συνιστούν ένα είδος
οικολογίας του σχολείου. Η αλληλεπιδραστική σχέση αυτών των επι-
πέδων θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη σε κάθε πρωτοβουλία εκ-
παιδευτικής μεταρρύθμισης ή ριζικών αλλαγών που προωθούνται
σε ένα εκπαιδευτικό σύστημα. Σύμφωνα με τον Eisner (1999), «μια
εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, για να μην είναι επιφανειακή και μι-
κρής διάρκειας, απαιτεί προσοχή σε όλα τα επίπεδα» (σελ. 414).

Αναζητώντας την εκπαιδευτική οικολογία της ένταξης

Το πολιτικό και κυβερνητικό όραμα για το σχεδιασμό, τις κατευθύν-
σεις και τους στόχους της εκπαιδευτικής πολιτικής εντάσσεται στο
προθεσιακό επίπεδο (Φλουρής, 2000). Σε αυτό το σημείο αναδύο-
νται δύο βασικοί προβληματισμοί: (α) εάν η ενταξιακή εκπαίδευση
συμπεριλαμβάνεται σε αυτό το πολιτικό όραμα· και (β) ποιο είναι το
εννοιολογικό περιεχόμενο που αποδίδεται στην ενταξιακή εκπαι-
δευτική πολιτική τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Το επίπεδο της δομής αναφέρεται στο σχεδιασμό, την οργάνω-
ση, τη διοίκηση αλλά και τη δημιουργία μιας οργανωτικής κουλ-
τούρας που θα έχει απώτερο στόχο να ανταποκρίνεται αποτελε-
σματικά σε ένα ευρύ φάσμα αναγκών και δυνατοτήτων (Φλουρής,
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2000). Ερευνητές που προσεγγίζουν την ένταξη ως το αποτέλεσμα
της εξέλιξης και της βελτίωσης του γενικού σχολείου θεωρούν ότι τα
σχολεία ως οργανισμοί είναι (σχετικά) σταθερές οντότητες με (σχε-
δόν) μόνιμα χαρακτηριστικά, τα οποία είτε προωθούν είτε εμποδί-
ζουν την εφαρμογή πρακτικών ένταξης (Ainscow, 1995· Ainscow,
Hargreaves, & Hopkins, 1995· Hopkins, West, Ainscow, Harris, &
Beresford, 1997).

Αυτή η προσέγγιση βασίζεται στην υπόθεση ότι, αν η ειδική εκ-
παίδευση λειτουργεί αρνητικά για τα παιδιά που έχουν τοποθετηθεί
σε αυτήν, τότε ίσως υπάρχει κάποιος τρόπος σύστασης ενός κοινού
σχολείου για όλους τους μαθητές, έτσι ώστε η αναδομημένη μορφή
του γενικού σχολείου να ανταποκρίνεται αποτελεσματικότερα στη
διαφορετικότητα όλων των μαθητών απαγκιστρωμένου από τις δια-
χωριστικές δομές εκπαίδευσης. Σε αυτή την οπτική, η ενταξιακή εκ-
παίδευση δύναται να (απ)ελευθερώσει τα σχολεία από την αναί-
τια στερεοτυπική αναπαραγωγή διακρίσεων που πηγάζουν από την
ελλειμματική προσέγγιση της αναπηρίας, προωθώντας τον εντα-
ξιακό λόγο και την ενταξιακή πρακτική. Ο Clark και οι συνεργάτες
του (1997), σε επισκόπηση σχετικής βιβλιογραφίας, αναδεικνύουν
διάφορα μοντέλα επίτευξης ενός τέτοιου αναδομημένου σχολείου.
Σύμφωνα με την ανάλυσή τους, ορισμένα από τα μοντέλα που
έχουν προκύψει μέσα από αυτή την προσέγγιση είναι το «αποτε-
λεσματικό σχολείο για όλους» (Ainscow, 1995), το «adhocratic σχο-
λείο»1 (Skrtic, 1991), το «ετερογενές σχολείο» (Villa et al., 2004) και
το «ενταξιακό σχολείο» (Clark et al., 1997, σελ. 39) που υποστηρί-
ζεται ιδιαίτερα δυναμικά από τη Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994). 

Οι προαναφερόμενες προσεγγίσεις πραγματεύονται ζητήματα
οργάνωσης και αποτελεσματικής προώθησης της συμμετοχής και
μάθησης όλων των μαθητών, τις στρατηγικές μάθησης, τις δομές
υποστήριξης των εκπαιδευτικών και την προώθηση ενταξιακών εκ-
παιδευτικών πρακτικών. 

1. Πρόκειται για ένα μη γραφειοκρατικό σύστημα οργάνωσης και διοίκησης των
σχολικών δομών, το οποίο δίνει έμφαση στις ενταξιακές αξίες, και ειδικότερα
στις σχέσεις συνεργασίας και άτυπης επικοινωνίας μεταξύ των εμπλεκόμενων
εκπαιδευτικών στη διαδικασία επίλυσης προβλημάτων με στόχο την προώ-
θηση των συμφερόντων μιας δημοκρατικά οργανωμένης κοινότητας. 
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Σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα, η ένταξη δεν είναι δυνατόν να
επιτευχθεί σε σχολικές δομές και συνθήκες οι οποίες: (α) εμποδίζουν
την ανάπτυξη συνεργασιών· (β) δεν παρέχουν ευκαιρίες για επαγ-
γελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών· και (γ) δεν προωθούν την απο-
δοχή μεγαλύτερης υπευθυνότητας από όλα τα μέλη του προσωπικού
για την εκπαίδευση όλων των μαθητών (Ainscow, Hargreaves, &
Hopkins, 1995· Hopkins, West, Ainscow, Harris, & Beresford, 1997).
Έχει επίσης τονιστεί ότι η κίνηση για τη δημιουργία ενταξιακών σχο-
λείων είναι πιο πιθανό να επιτευχθεί σε πλαίσια στα οποία η βελ-
τίωση γίνεται αντιληπτή ως μια διαδικασία ανάπτυξης που περιλαμ-
βάνει:

• Την αξιοποίηση της προϋπάρχουσας γνώσης και εμπειρίας ως
σημείων εκκίνησης για την εξέλιξη.

• Τη θεώρηση της διαφοράς ως ευκαιρία για μάθηση και όχι ως
πρόβλημα που πρέπει να διορθωθεί.

• Τη λεπτομερή εξέταση των εμποδίων για την ουσιαστική συμ-
μετοχή όλων των μαθητών. 

• Την ανάπτυξη συγκεκριμένων εκπαιδευτικών πρακτικών.

• Τη δημιουργία προϋποθέσεων που ενθαρρύνουν τη λήψη ρίσκων
και πειραματισμού.
Η προώθηση των παραπάνω συνθηκών προϋποθέτει αφενός τη

διερεύνηση των αντιφάσεων και των διλημμάτων που αντιμετωπί-
ζουν οι εκπαιδευτικοί στις προσπάθειές τους να προωθήσουν εντα-
ξιακές προτεραιότητες και αφετέρου τη διερεύνηση των μέτρων που
έχουν ληφθεί και των υποστηρικτικών συστημάτων που έχουν ανα-
πτυχθεί με στόχο τη δέσμευση των εκπαιδευτικών στην ένταξη.

Το επίπεδο του αναλυτικού προγράμματος αναφέρεται στον τρό-
πο σχεδιασμού, επιλογής, οργάνωσης και ανάπτυξης γνώσεων, δρα-
στηριοτήτων, εμπειριών μάθησης, συναισθημάτων, στάσεων, αξιών
που απευθύνονται στους μαθητές αλλά και στις μορφές ανάλυσης
της σχολικής ζωής, οι οποίες θα συμβάλουν στην όσο το δυνατόν
πληρέστερη υλοποίηση των εκπαιδευτικών σκοπών και στόχων
(Φλουρής, 2000).

Σημαντικά στοιχεία του προγράμματος είναι βέβαια το περιε-
χόμενο, ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζεται η γνώση (π.χ. ως
πληροφορία, ως κατανόηση, ως διαδικασία, ως προϊόν κ.λπ.), το εί-
δος των κριτηρίων που χρησιμοποιούνται για την οργάνωση του πε-
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ριεχομένου (π.χ. κριτήριο κατανόησης, δράσης, αναστοχασμού,
πρακτικότητας κ.λπ.) και άλλα συναφή. Στο επίπεδο αυτό, ένα ση-
μαντικό και επίκαιρο ερώτημα το οποίο αναδύεται αφορά τα μέτρα
που έχουν ληφθεί για τη διατήρηση της ισορροπίας ανάμεσα στις
δυνάμεις της αγοράς και στα αιτήματα ενός αναλυτικού προγράμ-
ματος προσανατολισμένου στη διαφοροποιημένη μάθηση. 

Το επίπεδο της παιδαγωγικής αναφέρεται στο βαθμό στον οποίο
οι διάφορες ομάδες ενδιαφερόντων οι οποίες δραστηριοποιούνται
στο χώρο της εκπαίδευσης είναι έτοιμες να ανταποκριθούν στις νέ-
ες εκπαιδευτικές προκλήσεις που αναδύονται από την ενταξιακή εκ-
παίδευση. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η παιδαγωγική δεν πε-
ριορίζεται μόνο στη διδασκαλία, αλλά επεκτείνεται στην ηθική διά-
σταση της διδασκαλίας και της μάθησης, η οποία πραγματώνεται
μέσα από την πράξη, την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, τη σχο-
λική κουλτούρα, τη γλώσσα και το περιεχόμενο των σχολικών βι-
βλίων, τους τύπους γνώσης που προωθούνται, τον εκπαιδευτικό εξο-
πλισμό, την αρχιτεκτονική της μάθησης κ.ο.κ. (Hamilton, 2001).
Σύμφωνα με τον Hamilton (2001), όταν κάποιος μιλά για την παι-
δαγωγική διάσταση του σχολείου, αναφέρεται ουσιαστικά σε αξίες
και συστήματα πεποιθήσεων. Η σημασία των δύο αυτών στοιχείων,
στο πλαίσιο του σχολείου, φαίνεται και από την ανάλυση των
Sergiovanni και Starratt (1988), που υποστηρίζουν ότι το κεντρικό
στοιχείο, ο πυρήνας που επηρεάζει το επίπεδο της παιδαγωγικής
σκέψης και πράξης είναι το σύστημα των πεποιθήσεων, το οποίο με
τη σειρά του επηρεάζει το σύστημα των αξιών, και αυτό πάλι επη-
ρεάζει τις σταθερές (νόρμες) και τους κανόνες που θα οδηγήσουν
στην ανάπτυξη κοινών προτύπων συμπεριφοράς. Τα συστήματα
των πεποιθήσεων βρίσκονται στο βαθύτερο επίπεδο και συγκρο-
τούνται από παραδοχές και αντιλήψεις που έχουν τα άτομα στο
πλαίσιο. Τα συστήματα των πεποιθήσεων επηρεάζουν τα συστή-
ματα των αξιών, αφού είναι το σύστημα των πεποιθήσεων που υπο-
στηρίζει τα συστήματα αξιών. Παρομοίως, τα συστήματα αξιών, δη-
λαδή όσα θεωρούνται σημαντικά και εκτιμούνται από τις ομάδες εν-
διαφερόντων, θα επηρεάσουν τις σταθερές και τους κανόνες, που
με τη σειρά τους θα επηρεάσουν τα πρότυπα συμπεριφοράς.

Έτσι, στο παιδαγωγικό επίπεδο κρίνεται σημαντικό να διερευ-
νήσουμε ποια είναι τα συστήματα πεποιθήσεων και αξιών που αφο-
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ρούν τη φύση της διδασκαλίας και της μάθησης, όπως επίσης τη
φύση της επιτυχίας και της αποτυχίας. Η Carrington (1999) απο-
δεικνύει ότι, αν κάθε παιδί αντιμετωπίζεται ως ένα άτομο που μα-
θαίνει, τότε η αντίληψη της αποτυχίας δεν θα είναι πια σχετική,
αφού προτεραιότητα θα είναι η κάλυψη των αναγκών του εκπαι-
δευόμενου και όχι η επίτευξη μιας προκαθορισμένης αντίδρασης σε
ένα προκαθορισμένο ερέθισμα. Η σχολική αποτυχία θα συνιστά πά-
ντα μια πραγματικότητα, με εξαίρεση την περίπτωση κατά την
οποία ο μαθητής θεωρηθεί το κέντρο της μαθησιακής διαδικασίας,
εκτιμηθεί ως ενεργός συνεργάτης και αναγνωριστεί ως εμπλεκόμε-
νος σε όλες τις αλληλεπιδράσεις, σε μια μοναδική σειρά προηγού-
μενων εμπειριών που διαμορφώνουν τις αντιλήψεις του. Σύμφωνα
με το επιχείρημά της, αν οι στόχοι είναι η συμμετοχή και η επιτυχία,
ο μαθητής πρέπει να γίνεται αντιληπτός ως ο οδηγός της εκπαι-
δευτικής εμπειρίας. Επειδή όμως η παραδοσιακή εκπαίδευση δεν
έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στη διαφορετικότητα
και την ετερογένεια, η ανάγκη να διασφαλιστούν η κοινωνική δι-
καιοσύνη και οι στόχοι της ισότιμης συμμετοχής για κάθε μαθητή
αποτελεί μια πρόκληση για την εκπαιδευτική κοινότητα. 

Φαίνεται ότι το δύσκολο εγχείρημα σε αυτό το επίπεδο είναι να
διερευνήσουμε πώς η κοινωνική δικαιοσύνη για όλους τους μαθη-
τές μπορεί να δομηθεί μέσα από τις αξίες που αφορούν το σχεδια-
σμό και την παράδοση των αναλυτικών προγραμμάτων (επιδιωκό-
μενο και εφαρμοσμένο, έκδηλο και άδηλο αναλυτικό πρόγραμμα),
λαμβάνοντας υπόψη τις δυνάμεις των καθοδηγούμενων από την
αγορά πολιτικών στο πλαίσιο της σύγχρονης κοινωνίας της γνώσης.

Το επίπεδο της αξιολόγησης είναι το πέμπτο επίπεδο που χρει-
άζεται προσοχή στην προώθηση ενταξιακών εκπαιδευτικών μεταρ-
ρυθμίσεων. Όπως έχει δυναμικά υποστηρίξει ο Eisner (1999), δεν
έχει κανένα νόημα να σχεδιάζονται πολιτικές για εκπαιδευτικές με-
ταρρυθμίσεις και να προετοιμάζονται προγράμματα και οδηγοί
αναλυτικών προγραμμάτων που υποστηρίζουν μια νέα κατεύθυνση
στην εκπαιδευτική πολιτική, ενώ τα αποτελέσματα της εκπαίδευ-
σης συνεχίζονται να αξιολογούνται με μεθόδους που αντανακλούν
παλαιότερες, πιο παραδοσιακές απόψεις. Με άλλα λόγια, δεν γίνε-
ται τα σχολεία να αξιολογούν εκπαιδευτικούς και μαθητές με δια-
δικασίες που αντιπροσωπεύουν αξίες άλλων κατευθύνσεων. Παρά-
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δειγμα αποτελούν οι προφανείς αντιθέσεις στην κυβερνητική πολι-
τική αρκετών ευρωπαϊκών χωρών. Ενώ δηλαδή λαμβάνονται μέτρα
για την προώθηση ενταξιακών πρακτικών, οι μέθοδοι αξιολόγησης
δεν ακολουθούν τις αρχές της ενταξιακής εκπαίδευσης, καθώς συν-
δέονται με συγκεκριμένα κριτήρια ανταγωνισμού που διασφαλίζουν
τη χρηματοδότηση και την οικονομική βιωσιμότητα των σχολικών
μονάδων, καθιστώντας ανέφικτη την εφαρμογή της ένταξης (Evans
& Lunt, 2002).

Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι ο τύπος των αποτελε-
σμάτων και το πώς αυτά αξιολογούνται είναι ένας καίριος παρά-
γοντας που επηρεάζει το τι είδους ευκαιρίες δίνονται (ή δεν δίνο-
νται) στους μαθητές προκειμένου να αναπτύξουν όσα έχουν μά-
θει. Επιπλέον, η υπερβολική έμφαση στην αξιολόγηση των αποτε-
λεσμάτων δεν δίνει αρκετή προσοχή στο γεγονός ότι η αξιολόγη-
ση είναι –ή θα έπρεπε να είναι– ένα εκπαιδευτικό μέσο που οι εκ-
παιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να βελτιώσουν την
ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου. Από αυτή την άποψη, η αξιο-
λόγηση οφείλει να είναι μια συνεχιζόμενη διαδικασία της εκπαιδευ-
τικής πράξης που θα συνεισφέρει στη βελτίωσή της και δεν θα λει-
τουργεί ως ένα μέσο βαθμολόγησης μαθητών και εκπαιδευτικών
(Eisner, 1999).

Αντί επιλόγου

Όλα τα ερωτήματα που παρουσιάστηκαν σε αυτή την ανάλυση
αποτελούν μέρος της ευρύτερης αναζήτησης του πώς τα σχολεία
μπορούν να συμβάλουν στην ανάπτυξη μιας κοινωνικά δίκαιης και
ικανής κοινωνίας. Σε αυτή την αναζήτηση, οι διαπολιτισμικοί/δια-
κρατικοί διάλογοι και η κριτική ενημέρωση μπορούν να προσφέ-
ρουν νέες δυνατότητες για τη δημιουργία μιας περισσότερο εντα-
ξιακής εκπαιδευτικής πολιτικής. Η θεώρηση του παραπάνω εγχει-
ρήματος όχι απλώς ως μιας ακαδημαϊκής δραστηριότητας, αλλά ως
μιας δραστηριότητας που θα οδηγήσει στη δημιουργία ενός πλαι-
σίου δράσης, αντιπροσωπεύει τη σκληρή δοκιμασία των προσπα-
θειών για μια εκπαιδευτική μεταρρύθμιση που θα έχει στόχο τη μεί-
ωση της περιθωριοποίησης και του αποκλεισμού των ανάπηρων μα-
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θητών. Το εγχείρημα αυτό συνιστά μια νέα πρόκληση για όλους
όσοι εμπλέκονται στη οργάνωση, τη διοίκηση και τη λειτουργία των
γενικών σχολείων.
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